

## 99 年特種考試國際新聞人員日文組類科榜首心得

姓名：莊文一

出生：69 年 12 月 24 日

學歷：日本早稻田大學政治學研究所博士班

曾幾何時，「考公職」儼然成為一種全民運動，這對公務體系來說其實是一件好事，代表能選任到真正優秀的人才，落實「為國舉才」的理想；但相對來說，對考生而言可就等於有一場硬仗要打，尤其是考取榜首，簡直是不可能的任務。因此當我得知我是榜首時，內心那股激動自然非常高昂，也很感謝考選部給我這個機會寫下一些關於考試的感想。

首先我想稍微提供自己的準備方式以供參考。由於自己並非大傳相關科系出身，並且我決定不補習靠自己念，所以確定報考類別後，第一步就是篩選出必讀參考書籍。我請教了一些人的經驗，整理完書單後，六月初左右就開始去圖書館把這些書一本本找出來，先看個大概，然後找出三本：最簡單的、最新的、最多人推薦的，再進行比較仔細的翻閱，最後決定閱讀順序，依進度、分章節來規定自己每天要消化多少內容。第二步就是訂定讀書計畫。由於可以利用的時間實在不多，所以我的讀書計畫定的很精確，第一個月第一周念甚麼書都有詳細規劃，一直到考前最後三天該怎麼總複習，考古題該怎麼做就都有一個節奏感。而且訂了計畫後就 100% 貫徹執行，不給自己有任何偷懶摸魚的藉口。

接下來如果有機會進入第二試，將會面臨到團體口試。口試部分的話，雖然口試當天會遇到什麼題目完全無法預測，但自己還是應該多注意相關時事，並且要假想自己是一位專業的外交領事人員或國際新聞人員，遇到相關事件時該如何處理。準備時可以多注意儀態、聲調等等。練習題目最好分個人題、專業題、情境題等等來假想較周全。

最後我想分享考試準備的心得。當時由於還在工作(後來才辭職全心準備考試)，再加上六月才得知國際新聞人員有開缺，算起來整個準備考試大約只有三個月的時間。的確花幾年或幾個月上榜，這中間受幾分運氣左右，特別是全國名額只有一個的特考。不過如果有縝密的讀書計畫，再加上按部就班、確實執行，以及「這次非考上不可!!」的強烈意志，我認為就算只有三個月，還是很有可能成為榜首。僅以自身經驗，野人獻曝，拋磚引玉，與各位考生分享。